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Stellungnahme der Verwaltung 
 
 
Die Vorstellung des Konzeptes „Internationales Deutsches Turnfest 2013“ (IDTF 2013) durch 
den Geschäftsführer der Sportregion Rhein Neckar Herrn Sautter erfolgte bereits in der Sit-
zung des Sportausschusses am 02. Februar 2011. 
 
Den Ausschussmitgliedern wurde an Hand eines Werbefilms des letzten Deutschen Turnfes-
tes  2009 in Frankfurt einen Einblick über die weltweit größte Wettkampf- und Breitensport-
veranstaltung mit über 10.000 Programmangeboten (Wettkämpfe, Rahmenprogramme, Mit-
machangebote etc.) gegeben.  
 
Die Vision und der Anspruch der Metropolregion als Gastgeber des IDTF 2013 wurden den 
Mitgliedern des Sportausschusses mittels einer Präsentation, die als Anlage beiliegt, erläu-
tert. 
 
Die Präsentation enthält bereits eine grobe Zuordnung der in Ludwigshafen geplanten Ver-
anstaltungsstätten unter Berücksichtigung von fachlichen und verkehrslogistischen Kriterien. 
Welche Sportstätten voraussichtlich in unserer Stadt benötigt werden bzw. welche Wett-
kämpfe und Showvorführungen in Ludwigshafen geplant sind, kann der Präsentation ent-
nommen werden. 
 
Die Ausschussmitglieder sprachen von einer sehr interessanten sportlichen Großveranstal-
tung 2013, die das Image der Metropolregion und somit auch unserer Stadt fördert. Die Ver-
waltung wurde gebeten den Ausschuss zu gegebener Zeit über den Planungsstand zu in-
formieren und die Leistungen der Stadt in Zahlen abzubilden. 
 
Die Fragen 4 und 5 der CDU-Anfrage werden bereits durch das beiliegende Präsentati-
onspapier/Konzept beantwortet.*  
 
Frage 1) 
Die Metropolregion, vertreten durch die Sportregion Rhein Neckar, ist im momentanen Pla-
nungsbereich der Veranstaltung der zentrale Ansprechpartner der beteiligten Kommunen am 
IDTF.  
 
Die Aufgaben der Sportregion Rhein Neckar sind in erster Linie die regionale Kommunikation 
in enger Abstimmung mit dem Deutschen Turnerbund als Veranstalter sicherzustellen. 
 
Die Stadtspitze hat dem Bereich Sport die Federführung und Gesamtkoordination für den 
Part der Stadt Ludwigshafen übertragen. Mitarbeiter der Sportverwaltung  nehmen bereits an 
Sitzungen und Arbeitskreisen der Sportregion teil. 
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Frage 2) 
Bereits am 08.10.2010 hat der Sportdezernent alle städtischen Bereiche, die mit dem IDTF 
mehr oder weniger beschäftigt sein werden, zu einem ersten Informations- und Organisati-
onsgespräch eingeladen.  
 
In weiteren Planungs- und Organisationsschritten wird der Bereich Sport noch im 1. Halbjahr 
2011 auf die einzelnen Bereiche der Stadt und die Lukom zugehen, deren Mitarbeit für die 
gestellten Anforderungen an das IDTF benötigt werden. Es sollen verschiedene Projekt- und 
Arbeitsgruppen gebildet und Projektleiter benannt werden. 
 
Die Projektleitungen vertreten dann die Stadt in den Arbeitskreisen der Metropolregion. 
 
Frage 3) 
Die Mitarbeit des „Pfälzer Turnerbund“ als regionaler Fachverband ist über den Deutschen 
Turnerbund und die Arbeitskreise in der Metropolregion sowie im DTB gesichert. 
 
Auch wird der Ludwigshafener Sportverband mit seinen Mitgliedsvereinen in die Gesamtor-
ganisation betreffend der Schulübernachtungen, der Sportveranstaltungen und der Rahmen-
programme eingebunden sein. 
 
Frage 6) 
Die Verwaltung als auch die LUKOM sind derzeit dabei, die Kosten der gewünschten Leis-
tungen der Stadt zu errechnen. Hier geht es in erster Linie um die Ermittlung der  Kosten für 
die Bereitstellung der Schulen zum Zwecke der Übernachtung von Teilnehmern, die Kosten 
der Bereitstellung und Ausstattung der Wettkampfstätten und um die Kosten eines Rahmen-
programms während der Turnfestwoche. Wir gehen davon aus, dass die Grobkostenermitt-
lung noch im 1. Halbjahr abgeschlossen werden kann. Danach muss über die Finanzierung 
gesprochen werden, da in den Jahren 2012 und 2013 Mittel im Haushalt bereitzustellen sind. 
 
Frage 7) 
Diese Frage kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht beantwortet werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*Das Präsentationspapier/Konzept kann im Ratsinformationssystem unter der Adresse: 
https://www.ludwigshafen.de/ratsinformationssystem/ri eingesehen werden.  
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